



ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ,
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ Редакціи—*Духовная Консисторія.*

Годъ X-й. 10-го января 1910 г. № 1.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 18 декабря 1909 года за № 4558, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею установленныхъ грамматъ—попечительству и братству Верцелишской церкви, Гродненскаго уѣзда, пожертвовавшимъ на ремонтъ приходской и приписной къ ней Козловичской церкви 400 руб., прихожанамъ Озерской церкви, того-же уѣзда, за пожертвованіе на приобрѣтеніе колокола 1080 руб. 30 коп. и крест. д. Стрѣевки, Озерскаго прихода, Ивану Борису Долобею, пожертвовавшему на тотъ-же колоколь—100 руб. и безъ выдачи грамматъ—священнику Дубенской церкви о. Александру Ральцевичу, крестьянамъ с Дубна Ивану Янковскому и Ивану Горсачко, учителю церковно-приходской школы Михаилу Халько и прихожанамъ, пожертвовавшимъ 337 руб. 44 коп., на каковыя деньги приобрѣтены

въ Дубенскую церковь, Гродненскаго уѣзда, а) гробница съ предстоящими-- цѣною 205 руб., б) Голгоѳа цѣною 123 руб. 44 коп. и в) выносной образъ для крестныхъ ходовъ—на одной сторонѣ икона Коложской Божіей Матери, а на другой Св. Николая, цѣною съ кіотомъ 85 руб.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

священниковъ: въ с. Здитовѣ, Кобринскаго уѣзда, з. г. Наревѣ, Бѣльскаго уѣзда, с. Шудяловѣ, Сокольскаго уѣзда, съ совмѣщеніемъ должности уѣзднаго Наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, съ вознагражденіемъ за это 360 р.

Діакона: при Кобринскомъ соборѣ.

Псаломщиковъ: с. Андроновѣ, Кобринскаго уѣзда, гор. Пружанахъ при соборной церкви, с. Харсахъ, Брестскаго уѣзда, с. Великорытѣ, Брестскаго уѣзда, м. Ружанахъ, Слонимскаго уѣзда и с. Горкахъ, того же уѣзда.

24-го декабря минувшаго 1909 года скончался псаломщикъ Курашевской церкви, Бѣльскаго уѣзда, Иванъ Адамовъ Щебетъ на 24 году жизни.

31-го декабря минувшаго года скончался псаломщикъ Брянской церкви, Бѣльскаго уѣзда, Ѳеодоръ Захаріевъ Ясько на 23 году жизни.

Редакторъ *Н. Шелутинскій*.



ГРОДНЕНСКІЯ ПІРХІААНЫ БЪДОЖОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Благослови вѣнецъ лѣта благости Твоя, Господи.

„Съ новымъ годомъ, съ новымъ счастьемъ“!, привѣтствуютъ другъ друга по установленному издавна обычаю. Каждый новый годъ люди желаютъ другъ другу новаго счастья, какъ бы забывая слова Екклѣзѣаста, что „нѣтъ ничего новаго подъ солнцемъ“, и что о чемъ говорятъ: „смотри вотъ это новое“, было уже въ вѣкахъ, бывшихъ прежде насъ. (Еккл. 1, 9—10). Кромѣ того—какъ отдѣльному челоуѣку врождено обращаться воспоминаніями къ днямъ беззаботнаго дѣтства и кипучей молодости какъ счастливейшимъ, такъ и цѣлымъ народамъ свойственно обращаться къ временамъ своей свѣжести и тамъ полагать свой золотой вѣкъ.

Однако—есть ли обычное новогоднее привѣтствіе только слова и формы устарѣвшія, какъ бы изжитыя и вывѣрившіяся, безъ глубокаго внутренняго содержанія? По нашему мнѣнію нѣтъ, хотя, конечно, въ устахъ многихъ они являются стереотипными, проносимыми безъ опредѣленной мысли. Намъ кажется, что слова новогодняго привѣтствія прежде всего являются выраженіемъ взаимной любви, что эти

пожеланія указываютъ на благородныя начала альтруизма, глубоко заложенныя въ природу человѣка. Но главнымъ образомъ они свидѣлствуютъ у иныхъ о смутномъ, у другихъ ясномъ желаніи духовнаго усовершенія, словомъ о стремленіи къ идеалу.

Если съ годами ветшаетъ и слабѣетъ тѣло человѣка и онъ часто знаетъ, что будущее не можетъ дать для его физической природы ничего кромѣ дальнѣйшаго ослабленія и изветшанія, то духъ человѣка, какъ начало вѣчное и неветшающее чувствуетъ потребность новаго самообогащенія, новаго усовершенія. Къ несчастію у многихъ это стремленіе заглушается въ самомъ корнѣ и годъ грядущій ничего не влагаетъ въ ихъ духовную сокровищницу. Это побѣда плоти и низменныхъ стремленій—наблюдаемая у отдѣльныхъ людей и даже цѣлыхъ обществъ. Должно еще оговориться, что такіе люди не суть глупцы въ обычномъ смыслѣ этого слова или одаренныя особенно слабыми умственными способностями. Доказательство—жизнь. Съ одной стороны она указываетъ на поразительныя побѣды человѣческаго ума надъ внѣшнею природою, на рядъ блестящихъ открытій и изобрѣтеній, клонящихся къ доставленіи человѣку новыхъ удобствъ жизни, комфорта и роскоши. Но наряду съ этимъ въ современномъ обществѣ вскрываются такія ужасающія язвы жизни, что скольконибудь вдумчивый обозрѣватель ея приходитъ къ тревожнымъ и печальнымъ выводамъ. Недовольство жизнью приняло почти эпидемическій характеръ. Разочарованы ею и пожилые люди и свѣтлая, радостная, полная кипучихъ силъ молодость. Случаями самоубійствъ заполнены газеты. Въ поэзіи, въ литературѣ вообще странное уныніе, мрачный пессимизмъ. Въ общественной жизни тревожное настроеніе. Наконецъ ужасающія по своей гнустности преступленія, совершаемыя не только темными, но и образованными людьми, грозно указываютъ намъ на какомъ ложномъ пути къ счастью стоятъ эти несчастные. Нищета и всякія лишенія также

доводятъ до преступленія и отчаянія людей нашего богатаго знаніями и „культурными“ приобрѣтеніями“ времени. Повсюду борьба, зависть и злоба. Попытки создать себѣ удовлетворяющее человѣка мировоззрѣніе приводятъ людей къ дикимъ часто теоріямъ частнаго и общественнаго благополучія. Безъ конца приходится удивляться какъ и наше „интеллигентное“ общество и даже съ болѣе старой культурой народы Запада разрѣшаютъ вопросы религіи. Или чистый атеизмъ, страстно гонящій религію или чудовищныя якобы религіозныя ученія и секты!

Возстановленный Буддизмъ въ Парижѣ, богослужебный культъ рационализма въ Лондонѣ и т. п. Что же это значитъ? Уже ли изжиты жизненныя силы культурныхъ народовъ? Нѣтъ, потому оказывается фальшивою цѣнность жизни, что по ложному пути идетъ человѣкъ и общество, ища смысла и счастья жизни. „Безъ Мене не можете творити ничего же“, „Я—истина, путь и жизнь“, сказалъ Господь. Не въ приобрѣтеніяхъ и завоеваніяхъ гордаго ума человѣческаго, не въ новыхъ условіяхъ внѣшняго быта, не въ новыхъ формахъ общественной и государственной жизни, а во Христѣ, въ любви къ Нему источникъ вѣчнаго обновленія, жизни присносущей. Только при вѣрѣ въ Него и любви къ Нему человѣку не угрожаетъ нравственное притупленіе, ослабленіе и потеря нравственной бодрости. Дѣйствительное счастье можетъ дать только истинное христіанство.

Не поучать хочу читателей нашего епархіального органа, когда пишу это, а только возможно яснѣе указать на великое значеніе пастырскаго служенія. Еще, благодареніе Богу, зараза невѣрія и нравственнаго притупленія не глубоко проникла въ толщу массы православнаго простого народа нашей епархіи. Во Христѣ и служеніи Ему полагаетъ Онъ свой высшій идеаль жизни и дѣятельности. Но уже и здѣсь чувствуются признаки грозной опасности. И

если къ главному доселѣ врагу православія—римскому католицизму присоединится и этотъ новый врагъ—невѣріе и широкою волною разольется въ нашемъ народѣ, то какое ужасное опустошеніе произведетъ онъ въ душѣ народной! И какъ въ вѣкахъ исторіи такъ и теперь главная надежда удержать народъ отъ слѣдованія по стопамъ потерявшей вѣру и нравственную подъ собою почву части такъ называемой интеллигенціи на пастырей церкви.

Ихъ неумолчная проповѣдь, личный примѣръ жизни и дѣятельности, ихъ духовное руководство пасомыми, сообщеніе имъ благодати чрезъ таинства, истовое совершеніе богослуженій, духовно-нравственное просвѣщеніе чрезъ законоучительство въ школахъ удержать народъ отъ обманчивыхъ призраковъ ложнаго счастья. Конечно только въ тѣхъ приходсахъ стоитъ прочно пастырское дѣло, гдѣ чувствуется живая внутренняя связь между пастыремъ и паствою. Но не оскудѣла еще наша епархія такими пастырями. Еще жива и дѣйствена въ нихъ вѣра въ Бога и въ силу благодати священства, въ свое великое, высокое, святое призваніе.

Съ Новымъ годомъ, дорогіе читатели!

Н. III.

Еще о мелкомъ кредитѣ въ деревнѣ.

Интересъ духовенства къ дѣлу помощи своимъ пасомымъ путемъ удешевленія кредита чрезъ открытіе кредитныхъ товариществъ возрастаетъ вездѣ въ Россіи. Даже на нѣкоторыхъ епархіальныхъ съѣздахъ духовенства состоялись постановленія объ обязательномъ открытіи ссудныхъ кассъ (кредит. товар.) съ участіемъ духовенства при каждой приходской церкви, или въ районѣ двухъ-трехъ церквей, если приходы малочисленны. Въ добрый часъ, Богъ въ помощь этому благому начинанію.

Духовенство Гродненской епархіи, надо надѣяться, тоже не отстанеть отъ другихъ въ этомъ дѣлѣ. Насколько намъ извѣстно, заявленій объ открытіи учрежденій мелкаго кредита, со священниками во главѣ, до послѣдняго времени имѣется только не болѣе тридцати. Маловато!

Можетъ быть, многіе отцы еще дожидаются, желаютъ услышать и увидѣть, какъ будутъ развиваться уже открытыя товарищества, вѣдь гляженое, лучше хваленаго. Такъ это можно и сейчасъ увидѣть, прочитавши отчеты собратовъ, помѣщенные на стр. Епарх. Вѣд. А медлить съ этимъ дѣломъ нельзя! Всѣ сѣверо-западные епархіи находятся въ особыхъ условіяхъ приходской жизни въ сравненіи съ другими епархіями. Здѣсь идетъ вѣчная скрытая борьба воинствующаго католицизма съ ненавистнымъ ему православіемъ. Не медлите, отцы, открывайте у себя ссудныя кассы.

Ксендзы не дремлютъ, они дальновиднѣ насъ оказались. Пока мы раздумываемъ, да взвѣшиваемъ, будетъ-ли это благотвореніе или коммерческое предпріятіе, да прилично-ли намъ участвовать въ немъ, да не рискуемъ-ли мы своею шкурою, ксендзы заваливаютъ инспекторовъ мелкаго кредита просьбами объ открытіи кредитныхъ товариществъ. Чѣмъ это грозитъ въ мѣстностяхъ со смѣшаннымъ населеніемъ, если ходатайства ксендзовъ будутъ удовлетворены, говорить не приходится—ясно видно. Ксендзы, какъ мы слышали, заявляютъ, что они не особенно то нуждаются и въ ссудахъ Государственнаго Банка. Имъ нужна лишь легализація этого дѣла, а средства они найдутъ среди своей послушной паствы и скорѣе, чѣмъ мы. И горе для церкви православной, если члены правленія и совѣта будутъ католики съ ксендзомъ во главѣ, а выборъ ихъ всегда обезпеченъ, если большинство товарищей тоже католики. Другого кредитнаго товарищества въ этомъ районѣ, по правиламъ, уже нельзя будетъ открыть и ксендзъ съ своими подручными вмѣстѣ съ кредитомъ будетъ сѣять сѣмена ненависти къ схизматичкой вѣрѣ и русскому народу. И такъ новое зло про-

паганды надвигается. Предотвратить его еще пока можно, не надо только медлить. При нынѣшнемъ начальникѣ губерніи твердо и смѣло блюдущемъ интересы православно-русскаго народа, мы еще можемъ надѣяться, что открытіе учрежденій мелкаго кредита съ ксендзомъ во главѣ въ мѣстностяхъ со смѣшаннымъ населеніемъ можетъ и не быть разрѣшено. Но вѣдь не всегда такъ можетъ быть.

Дѣло коопераціи въ деревнѣ— дѣло жизненное, ему предстоитъ широкая будущность и у насъ въ Россіи, если духовенство приметъ въ ней близкое участіе, примѣры этому— Голландія, Бельгія, Данія и даже Германія. Тамъ духовенство принимаетъ въ ней широкое участіе и тамъ же духовенство изъ всѣхъ европейскихъ государствъ пользуется наибольшимъ авторитетомъ не только среди населенія, но и въ дѣлахъ правленія. Не то въ Испаніи и Италіи, гдѣ духовенство живетъ только для своего прибытка. Примѣры поучительные.

Пора уже бросить и не обращать вниманія на не обдуманную отговорку противниковъ этого дѣла, что широкое участіе духовенства въ коопераціи противорѣчитъ завѣту апостола: „мы же въ молитвѣ и служеніи Слова пребудемъ“. Св. Синодъ, благословившій духовенство на это дѣло, зналъ, что апостольскія слова эти слова только тогда, когда благотворительная часть въ общинѣ была обезпечена учрежденіемъ діаконата. А у насъ есть ли такая благотворительность въ общинѣ? Всегда ли мы въ молитвѣ и служеніи Слова пребываемъ? Времени часто не знаемъ куда дѣвать, отсюда и всякія неразумныя развлеченія, особенно не приличныя для пастыря, напр. картежная игра. Пора стряхнуть съ себя дремоту, сквозь которую намъ кажется, что все обстоитъ благополучно— паства наша мирно „на пажити духовной“ пасется и ничего опаснаго нѣтъ.

Не претендуя на званіе не только доктора, но даже и совѣтчика— фельдшера, я хочу высказать только свое мнѣніе по поводу откликовъ нѣкоторыхъ собратьевъ на дѣло помощи пасомымъ путемъ кооперативныхъ учрежде-

ній, а не совѣтывать, —лучшіе совѣты дала и даетъ намъ сама жизнь. Безусловныхъ противниковъ этого дѣла быть теперь не можетъ — оправданій для нихъ никакихъ не имѣется. Ну а скептицизмъ частенько слышится и устно и печатно. „Одалживаніе денегъ подь самыя даже минимальныя проценты приноситъ только пользу людямъ старательнымъ. А сколько ихъ есть въ наше время? Среди насъ большо(і)й процентъ такихъ, которые только думаютъ одолжить, а отдавать не ихъ дѣло!“ *)

Не слишкомъ-ли смѣло и даже, какъ будто, оскорбительно сказалъ отецъ за всѣхъ „насъ“? Если бы именно такъ было, никакое бы кредитное учрежденіе существовать не могло, а они существуютъ и даже довольно рѣдко прибѣгаютъ къ принудительному взысканію.

Далѣе странно слышать какъ бы упреки, что дешевый кредитъ помогаетъ только „людямъ старательнымъ“, а нестарательнымъ отъ него не польза, а даже вредъ. Да, это вѣрно! Дешевый кредитъ помогаетъ только людямъ старательнымъ, а нестарательному и безпроцентный кредитъ и ничто не поможетъ; да и кредита ему не дадутъ, пока онъ не сдѣлается самъ старательнымъ. Какъ людей слабовольныхъ и лѣнивыхъ сдѣлать старательными, это другой уже вопросъ. Я думаю, что отказъ въ кредитѣ нестарательному — это тоже своего рода мѣра исправленія. А старательныхъ не оставить-же безъ необходимой помощи! Еще собрату „очень непріятно, больно для слуха и сердца право товарищества о принудительномъ взысканіи съ неаккуратнаго должника. Чѣмъ виновата семья, если хозяинъ растратилъ одолженное?“. Смѣю увѣрить, что жалость присуца всѣмъ (кромѣ ростовщиковъ), а также и членамъ товарищества, тѣмъ болѣе со священникомъ во главѣ, а они имѣютъ право не только взыскивать, но и дѣлать самыя широкія льготныя отсрочки и разсрочки, и даже могутъ совсѣмъ прощать ссуды, покрывая убытки изъ запаснаго капитала, если видятъ, что здѣсь нужно дѣйствительно оказать жалость. Случай,

*) „Грод. Еп. Вѣд.“ стр. 556.

когда взятые деньги безцѣльно проводятся, могутъ быть только тогда, если въ товарищи принимается всякій безъ разбора, нестарательный и пьяница. Чего не должно быть. Этотъ же отецъ стоитъ прежде всего за открытіе потребительскихъ лавокъ. Необходимо и это въ деревнѣ. Но не могу согласиться съ нимъ, что „съ какого бы ни было конца начинать“ дѣло коопераціи въ деревнѣ, „лишь бы приобрести рубль“. Прежде всего, всякое дѣло нужно начинать съ добраго начала, а не съ конца. Вторыхъ, въ погонѣ за рублемъ лично для себя можно, избави Богъ, чего надѣлать. Въ-третьихъ, дѣла и не въ рублѣ, а въ лицахъ всецѣло безкорыстно преданныхъ своему дѣлу. У насъ итакъ уже погребено очень много „концовъ“ всякихъ благихъ начинаній и добрыхъ намѣреній, благодаря нашей теплохладности къ своимъ пастырскимъ обязанностямъ. Приведу небольшую справку.

Въ 1868 году Виленское Св. Духовское братство для открытія ссудныхъ кассъ при нѣкоторыхъ сельскихъ церквахъ, преимущественно новооткрытыхъ приходовъ, дало основные капиталы въ 100, 150 и 200 рублей, желая положить начало избавленія крестьянъ отъ евреевъ ростовщиковъ.

Благое намѣреніе имѣло братство. Но это намѣреніе изрѣдка гдѣ начало осуществляться, „при большинствѣ же церквей эти ссудныя кассы еще на первыхъ порахъ своего дѣйствія прекратили почему-то свое существованіе“. А вотъ при Юрьево-Гейшинской церкви „почему-то“ это дѣло не прекратилось, а развилось. Въ 1884 году къ 1 января изъ ста рублей основного капитала образовалось „уже 348 рублей изъ ничтожнаго 0/0 ($\frac{1}{2}$ коп. съ рубля въ мѣсяцъ) и добровольныхъ пожертвованій заемщиковъ и другихъ лицъ“ *).

Теперь, когда Правительство даетъ для каждаго кред. товарищества ссуду не менѣе 3 т. рублей, да еще и право принимать вклады, при честномъ и умѣломъ веденіи дѣла, кредит. товарищества въ короткое время

*) Лит. Еп. Вѣд. 1884 г. № 19, стр. 166.—Не знаемъ есть ли гдѣ теперь въ Лит. еп. такія кассы, не прервавшія операціи до сего времени.

могутъ составить довольно солидныя и свои собственныя суммы, прибылями съ которыхъ онѣ вправѣ, за отчисленіемъ извѣстнаго $\%$ въ запасной и основной капиталы, неограниченно распоряжаться. Вотъ тутъ-то священникъ, если онъ будетъ „душой“ этого дѣла, и сможетъ оказать много добра своей паствѣ и „чистою благотворительностію“ **) и учрежденіемъ разныхъ просвѣтительныхъ учреждений или помощью имъ, чрезъ отчисленіе извѣстнаго $\%$ прибылей на эти нужды. По правиламъ кредит-ства членамъ-товарищамъ никакихъ дивидендовъ не полагается, какъ напр. въ потр. обществахъ или с. с. т-ствахъ.

Все это будетъ, но только далеко не вездѣ. Гдѣ будетъ священникъ съ живою душою, тамъ и дѣло подъ покровомъ церкви процвѣтетъ и плодъ обильный принесетъ. Выпускать это дѣло изъ своихъ рукъ духовенству никакъ невозможно. Но дѣло это въ рукахъ священника только тогда, когда къ нему полное уваженіе и довѣріе со стороны членовъ, если же довѣрія нѣтъ, тогда, естественно, не только никакого вліянія его на дѣла т-ва не будетъ, но оно можетъ даже и вредъ церкви принести, выйдя изъ покрова ея. Избѣжать этого, думается мнѣ, пока еще возможно.

Пусть наши „Братства“ войдутъ съ ходатайствомъ въ подлежація учрежденія о разрѣшеніи имъ на такихъ же началахъ, какъ и въ кредитныхъ т-вахъ, пользоваться ссудой въ основной капиталъ и въ краткосрочный кредитъ изъ средствъ Государственнаго Банка. При добромъ сочувствіи лицъ, близко стоящихъ къ этому дѣлу, получить на это разрѣшеніе, кажется, возможно будетъ. Связать уставъ кр. т-ства и уставъ братства очень легко, и тогда у насъ будутъ свои братскія ссудныя кассы подъ контролемъ Гос. Банка, но въ вѣдѣніи Вѣд. Прав. Исп. Нѣчто подобное уже есть, это т. наз. „сословныя

**) Дѣло мелкаго кредита это тоже „благотворительность относительная“ въ сравненіи съ жидовскими $\%$. Если трудно исполнить слова Христа: „взаимъ давайте, ничесо же чающе“, будемъ хотя немного приближаться къ нимъ.

кассы“. Послѣдствія сего будутъ очень благотворны для оживленія дѣятельности братствъ въ устроеніи приходской жизни, а вмѣстѣ съ тѣмъ и для поднятія авторитета духовенства. „Братству“ дѣло взаимопомощи и по существу ближе, чѣмъ „товариществу“. Нужны только „живыя души“.

Мы теперь живемъ въ такое время, когда все пере-страивается на выборное начало. Непростительно намъ не думать о томъ, что вѣдь, благодаря нашей халатности, отъ насъ могутъ отнять и то, что мы имѣемъ, если народъ будетъ не за насъ. Надо быть какъ можно ближе къ нему.

Вездѣ народъ просить священниковъ помочь ему, слухомъ земля полнится, открылось одно только кред. тов. въ уѣздѣ, а заговорилъ весь уѣздъ. Не будемъ мы за народъ въ его борьбѣ съ ростовщицествомъ и вообще съ нуждою и онъ не будетъ знать насъ какъ „добрыхъ пастырей“.

Какъ устроятся кред. тов. и какъ они процвѣтаютъ, если организаторами его являются „живыя души“; достаточно прочесть напр. только статью почтеннаго пастыря, перваго въ нашей епархіи откликнувшагося на помощь этой нуждѣ народной*). Тамъ всякое слово написано опытомъ жизни. Онъ долго не раздумывалъ, а разъ только узналъ, что есть возможность сдѣлать доброе дѣло, взялъ и сдѣлалъ.

Скажу нѣсколько словъ на основаніи опыта и о потребительскихъ обществахъ. Дѣло и это хорошее и полезное, и очень необходимое въ нашей мѣстности, гдѣ вся торговля въ рукахъ евреевъ. Для иллюстраціи этой необходимости приведу такой фактъ.

Въ мѣстечкѣ И—вѣ, евреи котораго держатъ въ рукахъ всю торговлю округа, къ празднику пасхи они пожелали поднести своему раввину шляпу-цилиндръ. Кагалъ порѣшилъ необходимую для сего сумму взять съ христіанъ, вложивши по 40 коп. на каждый фунтъ

*) Грод. Еп. Вѣд. № 44-й.

дрожжей, продаваемыхъ только христіанамъ. Расходъ дрожжей въ это время бываетъ громадный и хотя дѣло представленія перебора было предоставлено совѣсти торговцевъ, собралась порядочная сумма. И вотъ православные христіане къ празднику еврейской пасхи купили еврейскому раввину роскошный шелковый, необычайной высоты цилиндръ! Это истинная бѣда. Думаю, что такъ бываетъ не въ одномъ И--вѣ. Цилиндръ, — это еще пустяки. Дѣло торговое, дѣло темное для покупателей и многие, пожалуй, не знаютъ, что почти на всѣхъ товарахъ покупатели христіане переплачиваютъ противъ покупателей евреевъ. Эти % идутъ на содержаніе еврейскихъ благотворительныхъ учреждений. Знающій иѣмедко-еврейскій жаргонъ легко это прослѣдить часто бывая въ еврейскихъ лавкахъ. Утаить переборъ въ свою пользу имъ нельзя — еврейскій кагалъ всемогущъ, да и у евреевъ, какъ извѣстно, есть двѣ совѣсти, одна для единовѣрцевъ, другая для „гоевъ“.

Все это неприятно и обидно слышать намъ, хозяевамъ страны, а вѣдь бываетъ еще возмутительнѣе. Извѣстно, что въ злосчастное время русской революціи, все вздорожало, цѣны мѣстами поднялись ужасно. Было это и естественное слѣдствіе забастовокъ, а въ чертѣ еврейской сѣдлости еще и потому, что на всѣ товары была наложена еврейскимъ „бундомъ“ особая пошлина, которую должны были вносить покупатели христіане. Значить, мы себя своей-же рукою и били, не вѣдая того. Объ этомъ даже писалось, въ дни разнузданности печати, въ одной изъ Кіевскихъ газетъ съ похвалою отъ лица русскихъ освободителей „гонимому“ Израилю за его всеобщую поддержку дѣлу революціи и деньгами и своими „лучшими сынами“. Обѣщали не забыть его, когда будутъ у власти. Да и теперь у евреевъ есть свои какіе-то тайные сборы, а куда они идутъ, развѣ мы знаемъ. Проникнуть въ ихъ замыслы можно только развѣ случайно.

Открывать потребительскія общества, пожалуй, и легко, да вести въ нихъ дѣла съ пользою для потре-

бителей очень трудно, куда какъ трудноѣ чѣмъ въ кредит. тов. Безъ собственнаго оборотнаго капитала открывать— нѣтъ расчета, да хотя-бы и былъ свой оборотный капиталъ вести это дѣло намъ безъ коммерческой врожденной жилки, очень рискованно. Начинать прямо съ этого дѣла коопераціи въ деревнѣ священнику, не имѣя у себя надежной правой руки, знакомой со всѣми тонкостями коммерческихъ оборотовъ, и не вполне довѣряя учредителямъ, это прямо погубить дѣло и начать его съ конца. Гораздо удобнѣе, не задаваясь сразу все обхватить, понемногу знакомиться съ коммерціей, вводя у себя въ кред. товариществѣ посредническія операціи для коллективной выписки или покупки предметовъ первой необходимости. Это очень не сложно и скоро привьется, а отсюда уже недалеко и до открытія потребительской лавки. Замѣтимъ, что въ нѣкоторыхъ епархіяхъ церковно-приходскія попечительства и даже братства имѣють свои мелочныя лавки, конечно, не потребительскія, а чисто коммерческія, но насколько намъ извѣстно, доходъ отъ нихъ ничтоженъ и дѣло не развивается — конкуренція убиваетъ.

Кто боится кредитн. товар., тотъ пусть лучше и не думаетъ о потребительскомъ обществѣ. Въ этомъ дѣлѣ намъ нужна такая-же сплоченность, какъ у евреевъ. А есть-ли она?

К.

Книги проф. М. М. ТАРЪЕВА.

Христось. (Основы христіанства т. I). Ц. 2 руб.

Евангеліе. (Основы христіанства т. II). Ц. 2 руб.

Христіанское міровоззрѣніе. (Основы христіанства т. III). Ц. 1 руб. 85 коп.

Христіанская свобода. (Основы христіанства т. IV). Ц. 2 руб. 50 коп.

Религіозная жизнь. (Основы христіанства — томъ дополнительный; Живыя души. Церковность. Проповѣдь. Планъ „Основъ христіанства“). Ц. 1 руб. 65 коп.

Книги продаются отдѣльно: каждая представляет законченное цѣлое. Пересылка каждого тома 25 коп. Выписывающіе вмѣстѣ 2, 3 или 4 тома за пересылку платятъ 45 коп. (въ предѣлахъ перваго пояса), а выписывающіе одновременно всѣ томы (10 руб.) за пересылку не платятъ. Вслѣдствіе многочисленныхъ запросовъ, авторъ согласенъ высылать полное собраніе своихъ сочиненій духовенству за плату въ разсрочку.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА ГАЗЕТУ

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

(30 й годъ изданія).

НА 1910 ГОДЪ.



НА 1910 ГОДЪ.

Газета выходитъ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.
2 руб. въ годъ, 1 руб. полгода, помѣсячно 25 коп.

Въ 1910 году газета „Сельскій Вѣстникъ“ вступаетъ въ тридцатую годовщину своего существованія.

Желая ознаменовать тридцатилѣтіе служенія нашей газеты русскому народу, Редакція „Сельскаго Вѣстника“ дастъ годовымъ подписчикамъ, кромѣ обычныхъ бесплатныхъ приложеній,

ОСОБОЕ ЮБИЛЕЙНОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ,
КНИГУ СКАЗАНІЕ О РУССКОЙ ЗЕМЛѢ

съ древнѣйшихъ временъ до расцвѣта русскаго могущества при Ярославѣ Мудромъ.

Собралъ А. Нечволодовъ, дѣйств. чл. Императ. Русск. Воен.-Ист. О-ва.

Съ рисунками, картинками и планами.

Кромѣ этого и другихъ обычныхъ бесплатныхъ приложеній, съ наступающаго 1910 г. Главное Управление

Землеустройства и Земледѣлія будетъ печатать при „Сельскомъ Вѣстникѣ“ общедоступные и полезныя для сельскихъ хозяевъ и въ особенности для крестьянъ брошюры и листки по землеустройству и сельскому хозяйству, кустарнымъ и инымъ промысламъ и по разнымъ вопросамъ, интересующимъ людей, живущихъ своимъ трудомъ. Эти изданія Главнаго Управленія будутъ разсылаться время отъ времени подписчикамъ „Сельскаго Вѣстника“ также бесплатно.

Двадцать девять лѣтъ газета „Сельскій Вѣстникъ“ служить преимущественно интересамъ той части русскаго народа, которая, живя въ деревнѣ, занимается главнымъ образомъ земледѣліемъ и сельскими хозяйственными промыслами и обыкновенно называется сельскимъ земледѣльческимъ населеніемъ. Такого населенія у насъ около 85% т. е. до 130 милліоновъ душъ обоюго пола.

Содѣйствовать росту духовнаго и нравственнаго просвѣщенія этого населенія, возбуждать его къ разумному и производительному труду, на которомъ зиждется благосостояніе народное сила государственная, — вотъ тѣ задачи, которыя, главнымъ образомъ, всегда преслѣдоваль „Сельскій Вѣстникъ“.

Эти же задачи онъ будетъ преслѣдовать и въ наступающемъ 1910 году, идя на встрѣчу духовнымъ и матеріальнымъ нуждамъ деревни, борясь съ темнотою и невѣдніемъ, стремясь къ распространенію знаній и полезныхъ свѣдѣній, въ особенности по сельскому хозяйству и по всѣмъ отраслямъ народнаго труда.

Насколько велики и разнообразны нужды и потребности деревни, настолько обширенъ и разносторонень матеріаль для чтенія, который найдутъ наши читатели въ газетѣ „Сельскій Вѣстникъ“ и въ многочисленныхъ приложеніяхъ къ нему.

Здѣсь будутъ помѣщаться:

1) свѣдѣнія о событіяхъ текущихъ и особенно подробно о тѣхъ, которыя имѣютъ наибольшій интересъ для сельскаго населенія;

2) статьи религиозно-нравственного характера, по вопросам церковнымъ и по отечественной исторіи;

3) статьи, разъясняющія содержаніе, значеніе и порядокъ примѣненія законовъ и распоряженій Правительства, имѣющихъ отношеніе къ сельской жизни, а также по вопросамъ, касающимся мѣстнаго управленія, землеустройства, землепользованія, народнаго образованія, воинской повинности, народной медицины, земскаго дѣла и т. п.;

4) статьи и разнообразныя практическія совѣты и свѣдѣнія по всемъ отраслямъ сельскаго хозяйства, сельскохозяйственнымъ промысламъ, кустарной промышленности и домашнему хозяйству;

5) отвѣты на все получаемыя Редакціею запросы по самымъ разнообразнымъ предметамъ;

6) повѣсти и рассказы, преимущественно изъ народной жизни, а также историческаго содержанія;

7) обширныя справочныя свѣдѣнія по самымъ разнообразнымъ предметамъ, и

8) многочисленныя корреспонденціи и сообщенія изъ деревни отъ нашихъ сотрудниковъ и читателей, которыхъ Редакція усердно проситъ и въ наступающемъ году сообщить ей обо всемъ, заслуживающемъ вниманія, не стѣняясь ни формою, ни изложеніемъ своихъ писемъ.

Въ 1010 г. „Сельскій Вѣстникъ“ будетъ выходить
шесть разъ въ недѣлю

ПО СЛѢДУЮЩЕЙ ПРОГРАММѢ:

1) По вторникамъ, четвергамъ и субботамъ обычные номера газетнаго содержанія.

Эти номера выходятъ въ указанные дни, за исключеніемъ дней послѣ праздничныхъ, и посвящены событіямъ и вопросамъ текущей жизни.

Въ этихъ номерахъ помѣщаются: законы и распоряженія Правительства, преимущественно касающіеся сельской жизни, отчеты о засѣданіяхъ и дѣятельности Государственнаго Совѣта и Государственной Думы, свѣ-

дѣнія о событіяхъ русской жизни по послѣднимъ телеграммамъ и газетнымъ извѣстіямъ и о болѣе выдающихся событіяхъ изъ жизни иностранныхъ государствъ, статьи по разнымъ текущимъ вопросамъ и сообщенія изъ деревни. Въ фельетонахъ печатаются „Бесѣды“: по вторникамъ — доктора медицины *Орлоса* о сохраненіи здоровья, а въ прочіе дни по разнымъ другимъ вопросамъ. Два раза въ недѣлю (по вторникамъ и субботамъ) помѣщаются извѣстія о биржевой стоимости государственныхъ процентныхъ бумагъ и о цѣнахъ на хлѣбъ и другіе продукты.

2) По средамъ еженедѣльный журналъ „Деревенское Хозяйство“, снабженный картинами и чертежами. Содержаніе этого журнала сельско-хозяйственное.

3) По пятницамъ — номера съ отвѣтами на вопросы подписчиковъ.

4) По воскресеньямъ — особое Воскресное Прибавленіе, съ картинами.

Кромѣ того, всѣ годовые подписчики въ 1910 г. получаютъ.

25 бесплатныхъ приложений:

1) Большой календарь — справочную книжку на 1910 г., съ портретами Государя Императора, Государыни Императрицы и Наслѣдника Цесаревича съ табель-календаремъ, путевой картой Сибири, рисунками и многими справочными свѣдѣніями.

2) 12 книжекъ ежемѣсячнаго журнала „Богъ-Помочь“, съ рисунками.

3) 10 книгъ журнала „Крестьянское Дѣло“, съ рисунками и чертежами.

4) Особое Юбилейное приложеніе. по случаю тридцатилѣтія изданія „Сельскаго Вѣстника“, книгу Сназаніе о Русской землѣ съ рисун., картинами и планами.

5) Сборникъ отзывовъ о полезныхъ общедоступныхъ книгахъ. (*Выпускъ II*).

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

— **ГОДОВАЯ ПЛАТА** на „Сельскій Вѣстникъ“ (съ 1-го января до конца года, съ доставкою и пересылкою во всё мѣстности Россійской Имперіи) **ДВА РУБЛЯ**.

— **ПОЛУГODOВАЯ ПЛАТА** (съ 1-го января по 30-е іюня или съ 1-го іюля по 31-е декабря), съ доставкою пересылкою — **ОДИНЪ РУБЛЬ**.

— **НА ПРОЧІЕ СРОКИ**, съ перваго числа каждаго мѣсяца, — по **25 коп.** за мѣсяць.

ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ

получать всё 25 приложений, т. е. 12 книжекъ „Богъ-Помочь“, 10 книжекъ „Крестьянское Дѣло“, „Календарь“, книгу „Сказаніе о Русской Землѣ“ и и „Сборникъ отзывовъ о полезныхъ книгахъ“.

ПОЛУГODOВЫЕ ПОДПИСЧИКИ

получать бесплатно, въ видѣ приложенія, за каждое полугодіе 5 книжекъ „Крестьянскаго Дѣла“ и 6 книжекъ „Богъ-Помочь“..

Лица, подписавшіяся **НА ДРУГІЕ СРОКИ**, приложенийъ бесплатно не получаютъ.

Полугодовые и разносрочные подписчики, желающіе имѣть Календарь, доплачиваютъ **20 к.**, а желающіе имѣть и Юбилейное приложеніе — доплачиваютъ еще **20 коп.**

ПРИМѢЧАНІЕ: Лица, подписавшіяся хотя бы и на 6 мѣсяцевъ, но не съ 1-го января по 1-е іюля, и не 1-го іюля до конца года, считаются подписчиками не полугодовыми, а разсрочными и уплачиваютъ 25 коп. за каждый мѣсяць.

Главный Редакторъ **П. Зубовскій.**

Адресъ Редакціи: С.-Петербургъ, Мойка, 32.

Ред. рокомендуетъ „Сельскій Вѣстникъ“ вниманію читателей Епарх. Вѣдомостей, какъ полезное содержательное и вполне благонадежное изданіе.

Училищнымъ Со-
вѣтомъ при Св.
Синодѣ жур. „Вѣр-
ность“ одобренъ
для пріобрѣтенія
въ библіотеки цер-
ковныхъ школъ.

2-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.
ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1910 годъ
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ

Уч. Комит. Мин. Нар.
Просв. жур. „Вѣр-
ность“ допущенъ
къ вып. по предв.
подъ въ учениче-
скія библіотеки
низшихъ уч. зав.

военно-народный патріотическій журналъ

ВѢРНОСТЬ.

Журналъ будетъ выходить въ 1910 году въ значительно расширенномъ видѣ.

Въ теченіе года подписчики получаютъ:

52 книжки иллюстрированнаго журнала „ВѢРНОСТЬ“.

Каждая книжка заключаетъ въ себѣ рядъ вполне законченныхъ очерковъ, рассказовъ, поученій, стихотвореній и пр. Въ книжкахъ помѣщаются портреты героевъ русской арміи, общественныхъ и государственныхъ дѣятелей, иллюстраціи къ текущимъ событіямъ, снимки съ картинъ извѣстныхъ художниковъ и пр.

52 номера еженедѣльной военно-народной газеты „ВѢРНОСТЬ“.

Газета будетъ давать свѣдѣнія о событіяхъ текущей жизни. Изложеніе простое, всѣмъ понятное. Жизнь арміи, жизнь деревни найдутъ въ ней достаточное освѣщеніе. Особый отдѣлъ будетъ посвященъ жизни полиціи. Большое вниманіе будетъ уделено отвѣтамъ на вопросы читателей.

Сверхъ того будетъ дано

24 бесплатныхъ приложений

слѣдующаго содержанія:

6 Выпусковъ „Волость и Деревня“.

Программа выпусковъ: Сельско-хозяйств. свѣдѣнія, крестьянское законодательство и землеустройство. Жизнь церковнаго прихода. Земскія дѣла. Переселеніе. Народное образованіе. Борьба съ пожарами. Мѣстный судъ. Кустарныя промыслы. Торговля.

6 Выпусковъ „Стражникъ и Городовой“.

Программа: Полицейская служба. Жизнь нижних чиновъ полиціи. Знаніе и опытъ въ дѣлѣ раскрытія преступленій. Происшествія и судебные процессы. Подвигъ чиновъ полиціи. Жертвы долга.

6 Выпусковъ „Трезвость“.

Выпуски посвящены дѣлу борьбы съ пьянствомъ. Будутъ заключать въ себѣ статьи о вредѣ пьянства, о дѣятельности обществъ и учрежденій, поставившихъ своею цѣлью борьбу съ пьянствомъ; врачебныя указанія, совѣты и пр.

6 Выпусковъ „Солдатскій и Народный театр“.

Народныя пьесы патриотическаго содержанія, юмористическіе разказы и стихотворенія. Шутки, анекдоты, фокусы. Все приспособлено для народной или солдатской сцены.

Командиромъ Отдѣльнаго Корпуса Жандармовъ жур. „Вѣрность“ рекомендованъ къ выпискѣ для нижнихъ чиновъ жандармскихъ дивизионовъ.	Подписная цѣна (съ пересылкой) на журналъ „Вѣрность“ со всѣми приложеніями на годъ — 4 руб.; на 6 мѣс. — 2 руб.; на 3 мѣс. — 1 р.	Главное Управленіе Неокладныхъ Сборовъ и Казенной продажи питей обратило вниманіе на журналъ „Вѣрность“ Губернск. и Особ. Комитетовъ Попечительства о Народной трезвости.
	Подписку адресовать: въ Контору Редакціи журнала „Вѣрность“, Москва, Садовая Кудринская, д. Шереметева.	

Издатель протоіерей *Г. Г. Восторговъ*.

Редакторъ *М. Д. Плетневъ*.

Журналъ „ВѢРНОСТЬ“ — изданіе не коммерческое.

Всѣ старанія приложены къ тому, чтобы дѣло шло путемъ непрерывныхъ улучшеній.

Наши задачи:

1) Дать арміи и народу здоровый и во всѣхъ отношеніяхъ полезный матеріалъ для чтенія.

- 2) Способствовать единению армии съ народомъ.
- 3) Помогать командному составу армии въ дѣлѣ воспитанія нижнихъ чиновъ.

Посвящая въ некоторые отдѣлы журнала и рядъ особыхъ выпусковъ интересамъ нижнихъ чиновъ полиціи и полицейской стражи, мы желаемъ восполнить существенный пробѣлъ въ ношей народной литературѣ, слишкомъ мало удѣляющей вниманія жизни и подвигамъ этихъ скромныхъ служителей долга, такъ самоотверженно и порою героически несущихъ свою нелегкую службу на пользу Царя и Отечества.

Къ участию въ журналѣ нами приглашены лучшія литературныя силы.

Въ духовномъ отдѣлѣ будутъ помѣщаемы статьи и поученія Антонія, архіепископа Волынскаго, протоіерея І. І. Восторгова и другихъ архипастырей и пастырей православной Церкви.

Къ участию въ литературномъ отдѣлѣ журнала приглашены слѣдующіе сотрудники, большинство которыхъ знакомы нашимъ читателямъ и по первому году изданія: подп. П. Горлецкій, полк. Б. В. Каховскій, А. В. Кругловъ, В. А. Жерве, В. И. Ивановъ, А. Ломоносовъ, К. П. Медвѣдскій, Л. Н. Медвѣдская, В. В. Назаревскій, М. М. Нестеровъ, Н. Д. Облеуховъ, Ордынскій (псевдонимъ), Д. И. Павловъ, В. Рядновъ, А. В. Скрипицынъ (псевдонимъ А. С. и А. Скринь), В. В. Скрипицынъ, кап. В. П. Федоровъ и др.

Изъ отзывовъ печати о военно-народномъ журналѣ „ВѢРНОСТЬ“.

„Русскій инвалидъ“ 1909 г. Литературное при-
ложение № 10.

Содержаніе книжекъ разнообразно и должно за-
интересовать простого русскаго читателя, тѣмъ болѣе,
что темы избираются умѣло и во вкусъ тѣхъ, кому пред-
назначаются книжки. Изложеніе простое и общедоступное.

Въ общемъ, судя по первымъ книжкамъ, сборникъ „Вѣрность“ отца Г. Восторгова даетъ хорошій и интересный матеріалъ для чтенія и потому можетъ быть смѣло указанъ въ числѣ тѣхъ изданій, которыя желательнo видѣть въ рукахъ нашего солдата.

Там-же. Лит. прил. къ № 97.

Книжки украшены очень недурно исполненными рисунками, портретами и снимками съ картинъ русскихъ художниковъ. Содержаніе книжекъ вполне доступно простому читателю, а ихъ малый форматъ даетъ возможность захватить любую книжку въ карманъ, или въ карауль, чтобы развлечься тамъ въ часы отдыха. *Приобрѣтеніе журнала „Вѣрность“ не будетъ излишнимъ для ротныхъ библиотекъ, въ которыхъ книжки этого журнала, вѣроятно, всегда будутъ находить себѣ читателей.*

Там-же. Лит. прил. № 20.

Изданіе это должно быть отмѣчено съ лучшей стороны.

Там-же. Лит. прил. № 28.

Изданіе о. Г. Восторгова начинаетъ обращать на себя вниманіе разныхъ учреждений, рекомендующихъ его къ выискѣ. *Можно набъяться, что и среди войскъ оно будетъ находить распространеніе.*

„Офицерская жизнь“ № 174 — 175.

№ 9 — 10 журнала „Вѣрность“, посвященный памяти славной Полтавской побѣды, отличается хорошо и умѣло подобраннымъ матеріаломъ.

Внѣшность журнала не оставляетъ желать ничего большаго, а цѣна при этомъ удивительно доступна.

„Виленскій Военный Листокъ“ № 341.

Изданіе протоіерея Восторгова посвящено Русскимъ воинамъ и Русскому народу, и мы отъ души желаемъ ему самага широкаго распространенія: оно этого заслуживаетъ.

„Воинъ“ 18 февр. 1909 г.

Эти изд. прот. Восторгова богаты разнообразнымъ содержаніемъ, въ особенности изъ военнаго быта.

Журналъ вполне отвѣчаетъ своей намѣченной цѣли и заслуживаетъ чести быть выписаннымъ въ роты, эскадроны и батареи нашей родной русской арміи.

„**Моск. Вѣд.**“. 1909 г. № 46.

Вообще въ этомъ симпатичномъ и полезномъ издательскомъ дѣлѣ видна опытная рука и настоящая любовь къ народу.

Тамъ-же № 149.

Удачно подобранное содержаніе сборника даетъ прекрасный, здоровый матеріалъ для работы ума и воображенія нашей арміи и деревни.

„**Свѣтъ**“ 1909 г. № 26.

Сборникъ (журналъ), несомнѣнно, пріобрѣтетъ себѣ большую популярность среди огромной массы той читающей публики, для которой онъ предназначенъ.

„**Тамбов. Край**“ № 516.

Если вѣрны слова Ломоносова, что „Война—героевъ въ міръ рождаетъ славныхъ“, то сборникъ (журналъ) несомнѣнно ихъ *подготавливаетъ*.

„**Русская Земля**“ № 869.

Сборникъ (журналъ) предназначенъ для солдатъ и простонародья; заключаетъ въ себѣ очерки, стихотворенія и поученія, *имѣющія глубокий воспитательный характеръ*.

Имѣются полные комплекты журнала за 1909 годъ. Цѣна съ пересылкой 3 руб. Для новыхъ подписчиковъ журналъ за 1909 годъ высылается за 2 руб.

№ журнала для ознакомленія высылается за 1 семикопѣчную марку.

Редакція журнала „**Вѣрность**“: Москва, Садовая-Кудринская, д. Шереметева.

Редакторъ **Н. Шелутинскій**.

Печатать разрѣш. 1910 г. 12 января. И. д. цензора, прот. **П. Дедовичъ**.
Гродненская Губернская Типографія.